

勇于自我革命 答好“窑洞之问” ——写在二十届中央纪委五次全会召开之际

学习。

习近平总书记在主持学习时强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。

2025年3月,全国两会刚刚结束,一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党如火如荼开展。

习近平总书记高度重视这次学习教育,把关定向,全程指导,亲自推动,发表一系列重要讲话,多次作出重要指示批示,为全党开展好学习教育指明方向。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风制度短板,强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

惕厉自省,慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟:“必须清醒看到,‘四风’问题树倒根存、土壤尚在,不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发,贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”

2025年,是很不平凡的一年。

国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启……形势与任务、历史与使命,都呼唤着一个更加坚强有力、更加充满活力的党。

2025年10月,党的二十届四中全会将在京召开,全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制,提高干部队伍现代化建设本领,统筹推进各领域基层党组织建设,锲而

不舍落实中央八项规定精神,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党根本保障作用,作出一系列重要部署。

“不以铁腕反腐将后患无穷。‘沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。’”四中全会上,谈及坚定不移开展反腐败斗争,习近平总书记语气坚定——

“要始终保持反腐败高压态势,依法、依规查处腐败案件,从严惩处腐败分子,做到一步不停歇、半步不退让,决不能让腐败分子有任何藏身之地,任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”

从对当前反腐败斗争形势提出“两个仍然”的重大判断,到强调“坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战”,再到提出“推进党的自我革命要做到‘五个进一步到位’”……

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风制度短板,强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

惕厉自省,慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟:“必须清醒看到,‘四风’问题树倒根存、土壤尚在,不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发,贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”

2025年,是很不平凡的一年。

国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启……形势与任务、历史与使命,都呼唤着一个更加坚强有力、更加充满活力的党。

2025年10月,党的二十届四中全会将在京召开,全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制,提高干部队伍现代化建设本领,统筹推进各领域基层党组织建设,锲而

不舍落实中央八项规定精神,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党根本保障作用,作出一系列重要部署。

“不以铁腕反腐将后患无穷。‘沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。’”四中全会上,谈及坚定不移开展反腐败斗争,习近平总书记语气坚定——

“要始终保持反腐败高压态势,依法、依规查处腐败案件,从严惩处腐败分子,做到一步不停歇、半步不退让,决不能让腐败分子有任何藏身之地,任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”

从对当前反腐败斗争形势提出“两个仍然”的重大判断,到强调“坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战”,再到提出“推进党的自我革命要做到‘五个进一步到位’”……

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风制度短板,强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

惕厉自省,慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟:“必须清醒看到,‘四风’问题树倒根存、土壤尚在,不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发,贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”

2025年,是很不平凡的一年。

国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启……形势与任务、历史与使命,都呼唤着一个更加坚强有力、更加充满活力的党。

2025年10月,党的二十届四中全会将在京召开,全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制,提高干部队伍现代化建设本领,统筹推进各领域基层党组织建设,锲而

兵戈千年 英雄之地

李大林

佛听到历史的回声,金戈铁马已远去,但那些关于勇气、智慧、牺牲与选择的故事,将永远在这片土地上回荡。

牧野之风:天命转移的回响

公元前1046年,武王率领联军从孟津北渡黄河,一路东进,在获嘉县境内驻扎休整,八百诸侯共同商讨伐纣大计,并举行盟誓仪式。为表同盟伐纣的决心,诸侯们各自带领将士,每人捧一捧土堆砌成高台,武王登上高台,手持黄钺和白旄,宣读盟誓(即《尚书·牧誓》),宣布共同讨伐纣王的正义之举。战场就在今日新乡卫辉、辉县一带,那时还是商朝王畿的边缘。辉县,这片古老的土地,3000年后走出另一位英雄——郭兴。他曾是抗日战争时期太行山敌后武工队的传奇人物,以机智勇敢和顽强斗志,带领武工队在豫北平原开展游击战争,歼灭大量日伪军,荣获“太行特级战斗英雄”“一级杀敌英雄”称号,成为电影《平原游击队》中“李向阳”的原型之一。而同样来自辉县新桥村的刘海珠、刘海秋兄弟,则是更早的革命火种。刘海珠参与华新纱厂建党活动,成为豫北地区最早一批中共党员;刘海秋毕业于黄埔军校,在北伐战争中牺牲。兄弟二人用不同的方式,诠释了同一个信仰。

我曾多次驱车经过那片土地,如今麦浪滚滚,高速公路纵横,唯有风从太行山麓吹来,带着与3000年前别无二致的土腥味。商纣王的军队并非不堪一击,他们曾是东征夷方的精锐。但人心的向背,往往比任何兵器都锋利。当商军前阵倒戈的那一刻,天命便已完成了它的转移。司马迁在《史记》中仅以“纣师虽

众,皆无战之心,心欲武王亟入。纣师皆倒兵以战,以开武王”寥寥数语,勾勒出那个决定中国文明走向的瞬间。

站在牧野古战场遗址,我常常思考:是什么让那些商军士兵选择倒戈?是对暴政的厌倦,是对仁政的渴望,还是单纯对生存的本能选择?周人带来的不仅是新政,更是一套绵延800年的礼乐秩序。牧野之战后,宗法、分封、礼乐——这些构成华夏文明基因的制度开始萌芽。一场战役,埋葬了一个时代,又催生了另一个更悠久的时代。

桂陵伏笔:智谋的永恒光芒

公元前354年,中原大地上,魏国的兵锋直指赵国都城邯郸,战云密布,情势危急。当赵国的求援报传至齐国,一场决定中原格局的智谋较量,悄然拉开了序幕。齐威王殿前,将军田忌与孙膑受命驰援。他们没有挥师直奔邯郸,在那个战车驰骋、烽烟四起的年代,孙膑以超越时代的战略眼光,洞见了战争更深层的逻辑——决胜之地,往往不在两军对峙的城墙之下,而在对手最脆弱、最不得不救的命脉之中。

于是,一支齐军精锐部队直扑魏国都城大梁(今开封),如利剑刺向心脏。当魏军主帅庞涓接到国都被围的告急文书,不得不放弃即将攻克的邯郸,仓促回师,他的命运便已不在自己手中。他率领的是一支疲惫而焦躁的军队,归心似箭,阵型与警惕已在长途奔袭中松懈。而他昔日的同窗孙膑坐

新华社北京1月11日电 1月7日,国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示,很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程,感受到你们对中华文化的浓厚兴

趣和真挚情感。

习近平指出,中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来,有超过4万名美国青少年积极参与,为他们认识真实的中国打开了一扇窗,为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明,开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来,做两国友好的新一代使者,为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日,美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席,回顾2025年10月访华经历,感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

非遗贺新春 寻味中国年 非遗展演暨非遗好物静态展销活动 在市政府南广场启幕

本报讯(新乡日报全媒体记者 王铭洁)“咚锵、咚锵……”1月10日,随着

一声声洪亮的鼓声和清脆的锣声,“非遗贺新春、寻味中国年”非遗舞龙舞狮展演暨非遗好物静态展销活动在市政府南广场启幕。

高桩之上,牧野区和邦狮艺的高跷狮子率先登场。舞狮演员足踏高跷、身披狮衣,在高桩间腾跃翻转,将《大圣勇攀火焰山、智取芭蕉扇》的故事演绎得惊险传神,赢得观众阵阵喝彩。

随后,来自卫辉市、长垣市、新乡县等地的14支优秀队伍轮番登场,各展绝活。卫辉市王奎山舞龙队的龙灯舞,再现了豫北民俗祈福文化的深厚底蕴;长垣市大洪拳协会带来的北派表演,将北方武术的刚劲与舞狮的灵动完美融合;市职业教育中心龙狮队的《翻山越岭觅仙果》表演,展现了青年一代传承非遗文化的蓬勃朝气;延津县沙庄舞狮队的“青狮”,以其硕大的体型、威猛的造型和“白眉”的特征,尽显豫北地方特色;辉县市杨家枪传习所的《枪舞狮子》表演,更是将杨家枪法融入舞狮,风格独特。数条巨龙翻

腾舞飞,各式瑞狮欢腾跳跃,将现场喜庆热烈的节日氛围推向高潮。广场上静态展销区同样人气爆棚,这里集中展示了来自辉县市、卫辉市、长垣市的优质非遗项目。辉县市的剪纸、泥塑、陶瓷技艺、传拓、草编等传统美术与品类类项目,尽显匠心巧思;卫辉市的崔记小磨香油制作技艺、工艺葫芦、皮影制作技艺、传统糖画、农家酱等非遗好物,香气四溢;长垣市的余家手工空心面、红薯粉条、皮影制作技艺、吹糖人、九棘蟹三刀制作技艺等特色项目,让市民在品味传统风味的同时,感受非遗文化与日常生活的紧密联系。

此次活动以“非遗+新春”为线,串起展演与市集、传承与生活,不仅让古老的非遗技艺在喜庆氛围中焕发生机,也为市民搭建了近距离接触、体验非遗文化的平台。这场集视觉享受与味觉体验于一体的文化盛宴,充分展示了我市非遗保护与传承的丰硕成果,实现了传统文化传承与节日氛围营造的双向赋能,更为我市文旅融合发展注入了强劲动力。



1月10日,“非遗贺新春·寻味中国年”非遗舞龙舞狮展演暨非遗好物静态展销活动在市政府南广场热闹启幕。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

全国人大代表买世蕊建议——

加快构建罪错未成年人 分级干预矫治监督机制

“近年来,未成年人犯罪低龄化、团伙化趋势凸显,社会对建立罪错未成年人分级干预体系的呼声日益迫切。然而在实践中,分级干预工作仍面临机制衔接不畅、部门协同不足、实效发挥不充分等问题。”全国人大代表、市糖业烟酒有限公司党委书记、董事长买世蕊近日在接受采访时指出,检察机关应当依法强化监督职能,加快构建罪错未成年人分级干预矫治监督机制,筑牢未成年人犯罪预防防线。

买世蕊认可检察机关的积极探索,特别提及市检察院在市委政法委统筹下,率先推动建立罪错未成年人分级干预矫治监督平台,为预防未成年人犯罪提供了有效实践。“这一套系统化、数字化的监督平台,既能科学评估风险、精准匹配矫治措施,又能联动多方力量、实现全程监督,以精准、科学的干预体系回应新时代未成年人保护工作的更高要求。”

结合其在“豫见未来·买世蕊小荷工作站”的深入实践,买世蕊建议检察机关对未成年人罪错行为的处置需告别“一刀切”,走向精细化。机制应融合“三个层级”体系,通过平台对罪错未成年人中的不良行为、严重不良行为、涉罪行为进行科学评估与动态分级,自动匹配差异化干预措施——从法治教育、行为矫正、心理疏导,到家庭指导、社会观护乃至必要的专门矫治,形成“评估—干预—反馈—调整”的闭环机制,真正实现“一人一策、精准矫治”。

买世蕊强调,该机制的建设必须坚持“多方联动、数据赋能、安全为本”的原则。她建议检察机关与公安、教育、民政、

团委、妇联等部门及专业社会力量构建信息互通、职能衔接、合力帮教的协同治理网络。同时,必须筑牢数据安全防线,建立严格的信息安全管理规范,采用技术加密与权限管理双重保障,确保所有涉案未成年人隐私信息绝对安全、全程可控。

目前,此项建议已获得市检察机关的高度重视与积极回应。在前期探索实践的基础上,2025年12月18日,市委政法委、市委社工委、市人民检察院、市中级人民法院、市教育局、市司法局、市民政局、团市委、市妇联、市关工委联合印发《关于建立新乡市罪错、事实矫治未成年人分级干预矫治监督机制的意见》,通过科学分级、精准干预、多方联动,切实做好未成年人犯罪预防防线。

“新乡检察机关在未成年人保护方面的持续探索令人鼓舞,特别是在推动分级干预、构建社会支持体系方面取得了扎实进展。”买世蕊表示,她将继续保持与检察机关的紧密联系,充分发挥代表作用,共同推动未成年人检察工作向更深层次、更实效果发展,为守护青少年健康成长、助力社会治理现代化贡献力量。

(梁中磊 李蕊)



我是新乡推介使



惠赐稿件及线索,请扫描二维码

学习贯彻党的二十届四中全会精神